

# 乳腺血氧功能影像检查仪在妇女乳腺疾病普查中的应用价值分析

吕宏扉 杨盛红 蒋代富 肖 雪\*

贵州省遵义医学院附属医院体检中心 贵州遵义 563000

[摘要] 目的 探讨妇女乳腺疾病普查中乳腺血氧功能影像检查仪的应用效果。方法 选取在我院接受乳腺疾病普查的妇女 20000 例，按照随机数字表法，分为实验组和空白组，各 10000 例。空白组接受 B 超检查，实验组接受乳腺血氧功能影像检查仪检查，比较两组检查效果。结果 相较于空白组，实验组的检查符合率更高，假阳性率更低，差异均具有统计学意义 ( $P<0.05$ )。结论 妇女乳腺疾病普查中乳腺血氧功能影像检查仪的应用效果显著，安全性高。

[关键词] 乳腺疾病；乳腺血氧功能影像检查仪；普查；应用价值

[中图分类号] R655.8 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2018) 07-077-02

目前临幊上在开展乳腺疾病普查时，所应用的检查方式种类较多，其具备各自的优缺点，从根本上来看，各种检查方式均属于宏观或是微观的形态学检查，并未涉及到较多的功能学检查<sup>[1]</sup>。因此采取有效措施在妇女乳腺疾病普查过程中，实施更为高效的功能学检查显得尤为重要。本次研究就选取在我院接受乳腺疾病普查的妇女 20000 例，探讨妇女乳腺疾病普查中乳腺血氧功能影像检查仪的应用效果。报告如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取 2015 年 3 月至 2018 年 3 月在我院接受乳腺疾病普查的妇女 20000 例，按照随机数字表法，分为实验组和空白组，各 10000 例。空白组年龄 16~81 岁，平均  $(42.6 \pm 5.6)$  岁；实验组年龄 16~83 岁，平均  $(42.7 \pm 5.3)$  岁。两组基线资料差异无统计学意义 ( $P>0.05$ )，具可比性。

### 1.2 研究方法

空白组接受 B 超检查，实验组接受乳腺血氧功能影像检查仪，检查所应用的仪器为多模态乳腺血氧功能成像系统（武汉一海数字），检查的具体步骤为：指导受检者保持坐位，

将上半身前倾，裸露双乳，在其机体乳腺下方放置冷光源探头，对乳房所存在的病灶灰影进行显示，同时对乳房内的血管情况进行观察，并对乳房病灶内的血氧含量进行检测。血氧标准为：若血值水平为 1.0~1.2 则属于平血正常；若血值水平为 1.2~1.4 则属于中血可疑；若血值水平为 1.4 以上则属于高血，为高度可疑。若血氧水平为 0.9~1.0，则属于正常的平氧；若血氧水平为 0.85~0.90，则属于中央氧可疑；若血氧水平不足 0.85，则属于低氧高度可疑。不可将乳晕以及乳头区的结果进行评价<sup>[2]</sup>。

### 1.3 统计学处理

统计学软件为 SPSS17.0。[n, (%)] 表示计数资料，行  $\chi^2$  检验； $P<0.05$  表示有统计学意义。

## 2 结果

空白组受检者在接受 B 超检查后，3640 例患者被检查出乳腺疾病，经后期临床随访证实，4551 例患者被检查出乳腺疾病，检查准确率为 80.00%；实验组的检查准确率为 95.25%，假阳性率为 4.58%，假阴性率为 0。实验组的检查准确率高于空白组，差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )。如表 1。

表 1：乳腺血氧检查结果

血氧检查	例数	平均血值	平均氧值	血氧诊断	临床诊断
平血平氧	5540	1.03	0.98	正常	接受健康知识讲解教育
中血平氧	4339	1.28	0.98	乳腺增生	3305 例患者接受药物治疗
中血平氧	5	1.33	0.97	乳腺炎	参照患者的病史为患者开展抗炎、手术治疗
中血平氧	85	1.35	1.07	纤维腺瘤	46 例患者未接受手术治疗
中血中氧	5	1.37	0.89	可疑恶性	病理检查证实为导管内癌
高血低氧	26	1.53	0.85	疑似乳腺癌	其中 20 例经病检显示为浸润性导管癌

## 3 讨论

乳腺癌在临幊上具有较高的发病率，在妇女恶性肿瘤中致死率均第二位，尤其在北上广等一线城市，乳腺癌的发病率已经居于首位。有资料报道称，教师以及女性干部是最容

易发生乳腺癌的职业，而农民是最不容易发生乳腺癌的职业，分析其原由，可能是由于知识女性所需要承担的责任更大，因此也就具备更大的工作和生活压力，因此需要给予该类人群更多的关注，做好乳腺癌筛查工作，对合理的普查手段进行寻找。

目前临幊上在对乳腺癌开展检查时，所应用的检查方式  
(下转第 79 页)

\* 通讯作者：肖雪，女，江西九江，主任医师，硕士，研究方向：全科医学。

相关性检查，主要包括样本的采集、运送以及送检处理等内容，各个环节均可能会导致其检验结果与正常结果存在一定差异，严重威胁患者的临床治疗效果和预后改善状况<sup>[3]</sup>。在本次实验中，影响检验结果的因素主要体现在严重溶血、血液采集方式以及实验标本处理不当三个方面，且各因素之间存在一定关系，不可独立发生。另外，仪器设备故障和未定期进行保养和校正等，也会导致检验结果出现偏差；其次，检验试剂质量和过期试剂也会对检验结果造成结果不准确。除此之外，某些药物、体力运动、黄疸、乳浊样本也会在一定程度上影响生化检验结果。依据上述临床生化检验结果存在误差的原因，提出针对性的解决方案，具体对策如下：

(1) 注意血液标本的采集时间，通常要求空腹时静脉采血，一般都是于清晨早餐前或进食 12h 后抽血，临床生化血样原则上必须坚持空腹采血，以早晨空腹状态下采集最佳，受试者抽血的空腹时间不应超过 16h，这样有助于反映出患者真实病情状况，有利于排除饮食等指标对结果的影响，使结果更为准确；注意患者体位，指导患者取卧位，对于血管暴露较为明显的患者，可不使用止血带，切忌患者反复握拳或者击打不明显血管<sup>[4]</sup>；另外，为确保检验结果的准确性，采集血液标本时需避免输液手臂，与此同时，针对病情极其严重、需进行抢救的患者应在其输液和用药前进行标本采集送检，避免人为因素造成的结果异常。(2) 标本采集后应遵循及时送检原则，一旦出现不能按时送检的标本，应当及时进行血清分离，完成分离后需保存在冰箱内。(3) 关注生产厂家的试剂质量和有效期限，选择相应配套试剂或优质试剂。(4) 检验仪器的质量和性能是保证检验质量的前提，对于检验仪器

应当定期做好维修保养，保证检验仪器的正常运行。(5) 严格监控分析过程的质量情况，做好检验前、检验中、检验后的质量控制，同时每天做好室内质量控制，降低误差的发生几率，每年做好质间质量评价，提高检验结果的准确性<sup>[5]</sup>。(6) 医生在决定病人做血液生化检验时，需要向患者进行必要的解释，例如饮食问题、应停用的某些药物、避免体力运动等，以取得病人的主动配合。医护工作者应对上述诸问题有着明确的认识，并需对检验结果进行全面的分析、综合与应用。

综上所述，临床生化检验结果的影响因素发生在临床和实验室各个环节，故临床医护和检验人员都应当熟悉可能产生干扰的各种干扰性误差。基于此，检验人员需采用针对性的措施来控制其影响因素的发生，降低误差率，确保检验结果的准确性和可靠性，为临床治疗提供科学依据。

#### [参考文献]

- [1] 翁琼琳, 赖惠婷, 郭夏娜. 临床何时能化检验结果影响因素分析及对策 [J]. 青岛医药卫生, 2016, 48 (5) : 369-370.
- [2] 陈登云, 陈晓婷. 生化检验结果异常的原因及有效预防对策分析 [J]. 中国实用医药, 2015, 05 (10) : 97-98.
- [3] 包秋菊. 探讨影响医学临床检验结果的因素与对策 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (26) : 124, 128.
- [4] 王标, 董利民. 溶血现象对临床生化检验项目的影响观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 14 (02) : 2701, 2703.
- [5] 向华东, 刘诚, 梁娟. 临床生化检验结果的影响因素及对策探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (68) : 147-148.

(上接第 76 页)

程中并没有不良反应产生，且操作简<sup>[3]</sup>。

#### [参考文献]

- [1] 孙秀娣, 牧人, 周有尚, 等. 中国胃癌死亡率 20 年变化情况分析及其发展趋势预测 [J]. 中华肿瘤杂志, 2004, 26 (1) : 14

[2] 刘正新. 胃镜下胃癌的早期诊断和治疗 [J]. 国际消化病杂志, 2008, 1: 3-5.

[3] 手劲, 邓磊, 王雷, 杨小军, 樊超强, 赵晓晏, 色素内镜在早期胃癌及癌前病变中的诊断价值 [J]. 中华消化病与影像杂志, 2012, 2 (2) : 168-171.

(上接第 77 页)

主要为 B 超、红外线、磁共振、钼靶和细胞学检查等，临幊上在对乳腺癌进行诊断时，主要是对受检者的乳房内是否存在肿块进行触诊，对肿块表面的光滑度进行触摸，同时对肿块所具备的活动度以及硬度进行触摸，而当乳腺癌的直径不足 10mm 时，若肿块处在较深的位置，同时不具备临幊体征和症状，则临幊诊断无法对患者的疾病进行有效诊断<sup>[3]</sup>。B 超检查操作较为简单，不会对机体造成检查创伤，乳腺癌患者在接受 B 超检查时，可发现存在实质性肿块，不具备规则的形态以及均匀的回声，但对于部分乳腺癌患者，由于不具备肿块，只出现腺体厚度增加，则通过 B 超检查无法进行有效诊断。同时良性乳腺肿瘤以及恶性乳腺肿瘤的超声表现存在交叉，因此对其开展鉴别的难度较高，而高频超声检查的检查费用较高，基层医院推广难度大。

乳腺血氧功能影像检测是基于影像法参照光波长的差异，对于含氧血红蛋白以及脱氧血红蛋白具有不同的吸收程度，依靠单色以及双波长的红外光照射乳房，来对脱氧血红蛋白以及含氧血红蛋白进行检查。由于乳房癌的病灶超过 0.2cm 时，将会导致一系列病灶功能性变化的发生，比如血氧代谢升高，

新血管生成等，其均为乳腺癌早期诊断信息<sup>[4]</sup>。本次研究显示，乳腺血氧功能影像检查仪对妇女乳腺疾病诊断的准确率高于 B 超检查。恶性肿瘤大部分均存在着旁生血管，因此在对恶性肿瘤进行判定时，血值占据着主导地位，由于肿瘤自身所具备的性质导致其具有不同的代谢情况，也产生不同的耗氧量，因此氧值无法作为主导评价指标。除此之外，血管分级以及灰影也发挥着重要的作用，但部分灰影需要和临幊评判进行结合，无法对炎症、脂肪坏死以及外伤进行排除。

综上所述，妇女乳腺疾病普查中乳腺血氧功能影像检查仪的应用效果显著，安全性高。

#### [参考文献]

- [1] 李光英, 白玉洁. 应用血氧功能成像系统检查对乳腺癌早期筛查的探索 [J]. 中国实用医药, 2014, 9(32):82-83.
- [2] 李光英. 乳腺血氧与多普勒联合检查在乳腺癌早期筛查中的应用 [J]. 当代医学, 2014, 20(35):7-8.
- [3] 鲍丽, 么冬爱. 乳腺血氧功能成像系统联合彩色多普勒超声诊断乳腺疾病 [J]. 放射学实践, 2016, 31(10):1003-1006.
- [4] 罗玲, 罗振吉. 妇女乳腺疾病筛查技术应用现状 [J]. 医学综述, 2017, 23(02):307-310.